
MEGEMLÉKEZÉS AZ ELLENÁLLÁSI MOZGALOM 
KATONAI VÉRTANÚIRÓL 

A Margit-körúti fogház udvarán. 1944 december 8-án délután halt 
mártírhalált három hőslelkü magyar, akik az 1944. év reménytelen 
őszén elhatározták, hogy győzedelmeskednek a „vak végzet"-en és ki-
mentik nemzetüket abból a szakadékból, ahová az a németek és a nyi-
lasok könyörtelenségéből zuhant. E három magyar ember Kiss János 
altábornagy, Nagy Jenő ezredes ós Tartsay Vilmos dr. vk. száados volt. 

Az 1944 október 15-i gyalázatos árulás után úgy látszott, hogy 
nincs férfi az országban, aki képes volna a szakadékba rohanó szeke-
rünket idejekorán megállítani. Az igazi hazafiak üldözött vadként kó-
boroltak szerteszét az országban. Bajcsy-Zsilinszky Endre a rémura-
lom e válságos óráiban kezdte meg az ellenállási mozgalom szervezését. 
A legfontosabb és legnehezebb feladat volt a mozgalom katonai meg-
alapozása. Tapasztalt, elszánt, vakmerő férfiakra volt szükség, akik 
— ha a helyzet megköveteli — gondolkozás nélkül feláldozzák életüket 
is. így esett a választás a kőszegi magányában élő Kiss János altábor-
nagyra, Bajcsy-Zsilinszky Endre régi barátjára és harcostársára. 

Kiss János. 

Ki volt ez a Kiss János altábornagy? ősrégi székely család leszár-
mazottja. 1883-t>an született a marostordai Erdősszentgyörgyön'. Atyja 
pénzügyi tisztviselő volt. ősei évszázadokon át művelték a sovány 
mezőségi ugart és verekedtek az Erdély leigázására törekvő hatalmak 
ellen. Az 1848—49-iki szabadságharc leverése után a család egyik tag-
ját, Kiss Antal honvédőrnagyot, Kiss János nagyatyját Haynau halálra 
ítélte, mert végigharcolta Kossuth szabadságharcát. így megérthetjük a 
szülők titkos vágyát, hogy a fiú is katonai pályán próbálja meg sze-
rencséjét. Kiss János hamar megkedvelte a katonaéletet, tehetségével, 
szorgalmával rövidesen áz elsők közé küzdötte fel magát és ottmaradt 
mind a négy évfolyamon át az 1902. évben bekövetkező felavatásáig. 
Mint zászlóst az ország nyugati határszélére, Kőszegre osztották be a 
11. vadászzászlóalj kötelékébe. 

Az 1914. évi hadüzenet Gradiskán érte. Az első menetszázaddal 
indult a harctérre, ahol harmincnyolc hónapot töltött a legelső vonal-
ban. 1916-ban Vaskorona-renddel, 1917-ben a tiszti arany vitézségi 
éremmel tüntették ki. A háborúból rokkantan került haza, ballábát 
alig tudta használni, inkább csak vonszolta maga után. Ennek ellenére 
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.állandóan csapatszolgálatot teljesített és minden alkalommal tiltakozott 
-hogy rokkantnak nevezzék. 

Kiss János gyorsan haladt előre katonai pályáján. Bár a k. u. k. 
hadiiskolát nem végezte el, 1937-ben a gyorscsapatok és gépkocsizok, 
ma jd 1938-ban a honvédség gyalogsági szemlélője lett. Amíg Kiss János 
á gyalogság élén állolt, a nyilas mételyt- energikus kézzel tartotta vissza 
•és kíméletlen volt minden olyan törekvéssel szemben, amely a fegyver-
nem ütőképességét és belső lelki egységét akarta meglazítani. 1939 má-
jus elsejével kivált a tényleges szolgálatból és nyugállományba vonult. 

Az 1944 október 15-i árulás ismét a tettek mezejére szólította Kiss 
-János altábornagyot. Éppen- kapóra jött Bajcsy-Zsilinszky Endre fel-
hívása, hogy vegye át a katonai szervezkedés Legfőbb irányítását. Této-
vázás nélkül elfogadta az ajánlatot, Budapestre utazott és ismert eré-
lyével hozzáfogott a kilátástalan feladat végrehajtásához. 

Nagy Jenő. 

A katonai ellenállási mozgalom vezérkari főnöke: Nagy Jenő ezre-
-des 1898-ban született Németújváron. Édesapja intéző volt, így Nagy 
Jenő már korán saját szemével győződött meg a parasztság nyomorú-
ságos életéről és szociális helyzetének tarthatatlanságáról. A szegénység, 
-a nyomor és az alsó. néprétegek éhezése soha ki nem törölhető nyomot 
vésett az érzékeny gyermek lelkivilágába. Nagybátyja kívánságára 
1908-bán a kőszegi alreáliskolába került. A reáliskola elvégzése után 
Wiener-Neustadban a Mária Teréziáról elnevezett katonai akadémiába 
került, ahol az if jakat a Laudonok, a Badetzkyek és Benedekek szelle-
mében nevelték. Nagy Jenő nehezen tudott beleilleszkedni a közös ka-
tonai akadémia zárt világába és valósággal felüdült, amikor a katonai 
akadémia elvégzése után és az első világháború befejezése után az újjá-
alakuló honvédség kötelékében szolgálhatott tovább, eleinte csapatnál, 
később vezérkari beosztásban. Önálló nézetei, különösképpen szociális 
és forradalmi világfelfogása miatt sorozatos összeütközésbe került felet-
teseivel. 1940-ben Kolozsvárra, majd Kassára kapott beosztást. Itt egy 
társaságban hosszasan fejtegette azokat az okokat, amelyek miatt a 
németek el fogják veszíteni a háborút és kifejtette, milyen súlyos követ-
kezményekkel fog ez járni hazánkra nézve. Másnap már -megindul 
ellene az eljárás és a szövetségest becsmérlő kijelentései miatt letartóz-
tatták. A honvédtörvényszék kétévi börtönre ítélte, melyet a legfelsőbb 
katonai törvényszék jogerőre emelt, de a büntetés letöltésére halasztást 
adott és tartózkodási helyéül Budapestet jelölte ki, ahol állandó fel-
iügyelet'alatt tartották. 

Tartsay Vilmos. 

Az ellenállási mozgalom katonai vezetőségének harmadik mártír-
Itagja, dr. Tartsay Vilmos 1901-ben született Vácon. Atyja a közös had-
sereg huszártisztje volt és egy lovasbaleset alkalmával életét vesztette. 
Az első világháború befejezése után 1922-ben bevonult a Ludovika Aka-
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démiára, ahol már korán kibontakozott Tartsay Vilmos kiváló tehet -
sége. A tanári kar is nagyra értékelte a fiatal tisztjelöltet, mert a rang-
elsők között hagyta el a Ludovikát. 

* 

1931-ben a hadiakadémiára került, amelyet 1933-ban kimagasló' 
eredménnyel végzett el. Ebben az időben a nyilas izgatás éppen a félig, 
asszimilált vagy teljesen disszimilált sváb származású fiatal vezérkari 
tisztek lelkében talált leghálásabb talajra, Tartsay a testületben ural-
kodó kártékony és veszedelmes szellemtől annyira megundorodott, h o g y 
1940-ben otthagyta a vezérkart és visszatért a csapathoz. De itt sem 
maradt sokáig, mert szomorúan tapasztalta, hogy a hadsereg is m e g -
indult azon a végzetes úton, amely a teljes pusztuláshoz vezet. 1941-
ben kilépett a honvédség tényleges szolgálatából és nyugállományba-
ment. Amint a magyar politikai vezetők lelkiismeretlen „vonalvezetése" 
az országot a szakadék felé sodorta, felajánlotta szolgálatait a titkosam 
szervezkedő ellenállási mozgalomnak. 

Földalatti tevékenység. 

Az ellenállási mozgalommal összefüggő események november ele-
jén drámai gyorsasággal haladtak a végső kifejlődés felé. Megérkezett; 
kőszegi magányából Kiss János altábornagy. Nagy Jenő megkezdte-
szervezési előmunkálatait mint vezérkari főnök, Tartsay Vilmos dr. 
irányította a személygyüjtést, elosztást és irányítást. A katonai t e rv 
a következő .volt: 

Amint a Vörös Hadsereg Budapest határához ér, a beszervezett 
csapatok tisztjeik irányítása mellett az adott jelre megszállják a német 
erők parancsnokságait, az Astoriát, a Ritzet, a Wien-szállót, a sváb-
hegyi Gestapo-fészket, a német követséget, a nyilas minisztériumo-
kat és a Hűség Házát. Más rohamalakulatok megszállják a postát, a< 
Máv. igazgatóságot, a pályaudvarokat, a Rádiót, a Duna-hidakat, ártal-
matlanná teszik az őrséget, leszerelik a robbanóanyagot és megakadá-
lyozzák a robbantásokat. Ezzel a tevékenységgel egyidőben felveszik a' 
kapcsolatot a Vörös Hadseregnek Budapest határában harcoló alakula-
taival és az összeköttetést mindaddig tartják, amíg a főváros felszaba-
dítása befejezést nem nyer. 

A Hazáért... , 

A terv meghiúsítására elég volt egyetlen .áruló, aki a megbeszélé-
sek anyagát átadta a németeknek. így történt aztán, hogy november 
22 -ón az úgynevezett Nemzeti Számonkérő Szék hiriiedt vérebei, Radó-
Endre csendőrszázados vezetésével megrohanták Bajcsy-Zsilinszky 
Endre búvóhelyét, Tartsay Vilmos lakását és mindazon helyeket, ahol 
a mozgalom vezetői megfordultak." Néhány óra alatt a nemzeti ellen-
állási mozgalom vezetői a Margit-körúti fogházban ültek.-
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A katonai vezetők ellen külön vádiratot adtak ki. December 6-án: 
délután 5 órakor kezdődött az ügy tárgyalása. A tárgyalást Domirnch. 
Vilmos hadbíró-őrnagy vezette, az elnök Vargyassy Gyula altábornagy,, 
a szavazóbíró Hajnácskőy László csendőralezredes volt. Hiába védekez-
tek a vádlottak, a bírói emelvényen ülő hazaárulók oda sem hallgattak. 
A hadbíróságnak bűnösöket kellett szállítani, hogy elrettentő például' 
közölhessék az újságokban. Bajcsy-Zsilinszky Endre ügyét mégis el-
különítették, mert mint országgyűlési képviselőt védte a mentelmi jog,, 
a többieket azonban halálra ítélték a három napig tartó tárgyalás 
utolsó estéjén, december 8-án. Röglön utána a három katonai vezetőt: 
Kiss Jánost, Nagy Jenőt és Tartsay Vilmost a Margit-körúti fogház 
udvarán kivégezték. 

A sűrű és nedves köd szemerkélt december 8-án este. A hazafelé 
siető riadt emberek közül alig sejtette még ekkor valaki, hogy három' 
ú j magyar mártír lelke száll fel ebben a pillanatban égi útján á végtelen 
örök mezők felé. 

Dr. Juhászi Imre~ 


